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	بررسي توانائي ذوب ژلاتين توسط باكتري ها
	2 از  2  صفحه



1-  هدف:      

 افتراق باكتري هاي مولد ژلاتيناز از ساير باكتري ها 

2-  اساس آزمايش:  

محيط ژلاتين يك محيط افتراقي است كه جهت كشف آنزيم ژلاتيناز از طريق هيدروليز ژلاتين بكارمي رود. ژلاتين در اصل مشتق پروتئين كلاژن حيواني است كه به محيط هاي مختلف افزوده مي شود. ژلاتين توسط آنزيم ژلاتيناز به اسيدهاي آمينه سازنده اش هيدروليز مي شود و خاصيت ژلاتيني خود را از دست مي دهد.

3-  نمونه اوليه: 

كشت تازه 24-18 ساعته
4-  مواد مورد نياز:       
 محيط ژلاتين مغذي در لوله 

5-  نحوه انجام كار:   

· در لوله هاي حاوي ژلاتين بايد محكم بسته شده، در حرارت °C 8-4 يخچال نگهداري شوند. لوله ها را درست تا زمان تلقيح در يخچال نگهداري كنيد. 

· براي تلقيح از كشت تازه 24-18 ساعته (KIA يا ساير محيط هاي مناسب) استفاده نماييد. 

· مقدار حجيمي از كلني مورد نظر را تا عمق 5/2 – 5/1 سانتي متري لوله فرو ببريد.
· لوله تلقيح نشده اي را به عنوان لوله كنترل در كنار لوله آزمايش قرار دهيد. هر 2 لوله را در حرارت     ºC 35 يا در صورت رشد بهتر در ºC 25-  22 ، در اين دما به مدت 14-1 روز  انكوبه كنيد. لوله ها را تا 2 هفته هر روز بررسي كنيد مگر اينكه در زمان زودتري عمل ذوب انجام پذيرد.               

· در صورت وجود علائمي از ذوب، هر 2 لوله را به مدت 2 ساعت در يخچال يا حمام يخ قرار دهيد تا مشخص شود كه آيا هضم ژلاتين صورت گرفته است يا خير.

· روزانه لوله ها را از انكوباتور بيرون آورده و بمدت 2 ساعت در يخچال قرار دهيد. انتقال لوله ها از انكوباتور به يخچال بدون تكان دادن لوله ها انجام گيرد. گاهي مقدار اندكي هضم ژلاتين تنها در محل تلقيح باكتري ايجاد مي گردد. 
· ممكن است گهگاه انكوباسيون طولاني تري (30 روز تا 6 هفته) مورد نياز باشد ولي براي آزمايشات روزانه نتيجه آزمايش (ذوب يا عدم ذوب) در پايان 2 هفته انكوباسيون در ºC 35  بايد گزارش گردد.

6-  كنترل كيفي: 

· ميكروارگانيسم هاي هوازي 

رشد و ذوب:   پروتئوس ولگاريس  ATCC  8427
رشد و عدم ذوب:  ATCC 25944  E. coli
· ميكروارگانيسم هاي بيهوازي 

رشد و ذوب:   باكتروئيد فراژيليس    ATCC  25285
رشد و عدم ذوب:  كلستريديوم پرفرنژنس   ATCC  12924
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