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1-  هدف آزمايش:     
افتراق استافيلوكوك اورئوس از ساير ميكروكوكاسه ها 

2- اساس آزمايش:   

غلظت بالاي نمك (5/7% ) رشد اكثر سوش هاي گرم منفي و گرم مثبت بجز استافيلوكوك اورئوس را مهار مي كند. استافيلوكوك مي تواند مانيتول را تخمير كرده ( مانيتول تنها كربوهيدرات موجود در محيط است ) و اسيد توليد كند. اين مسئله منجر به افت pH و تغيير رنگ فنل رد  به زرد مي شود، در اين آزمايش كلني هاي استافيلو كوك به طور مشخص زرد رنگ شده و توسط هاله زردي احاطه مي شوند اما ساير استافيلو كوك ها و ميكروكوك ها که قدرت تخمير مانيتول را ندارند  با شكستن پپتون موجود در محيط كلني هاي قرمز رنگ با هاله اي ارغواني - قرمز ايجاد مي كنند.

3- نمونه اوليه :        
كشت 24 - 18 ساعته از ارگانيزم مورد نظر ( استافيلوكوك ) 

4- مواد و ابزار مورد نياز :      
محيط مانيتول سالت آگار (لوله يا پليت)
5- مراحل انجام كار : 

كلني هاي مورد نظر را روي محيط تلقيح كرده به مدت 48-24 ساعت در حرارتºC 35  انكوبه نماييد   (محيط بدون co2  ) و سپس نتيجه را بررسی کنيد .
از آنجا که بعضي از گونه هاي استافيلوكوك آهسته تر مانيتول را تخمير مي كنند، بنابراين لازم است حتماً تا 48 ساعت پليت ها نگهداري شود. 

· كلني هاي استافيلوكوك زرد رنگ بوده و توسط هاله زردي احاطه مي شود.

6- تداخلات :

انتروكوك مي تواند روي اين محيط رشد كرده و مانيتول را نيز کمی تخمير كند. افتراق از استافيلوكوك بر اساس رنگ آ ميزي گرم و تست كاتالاز خواهد بود.

اگر مدت انكوباسيون از 48 ساعت طولاني تر شود ارگانيزم هاي ديگر نيز قدرت رشد و تخمير مانيتول را دارند. 
نكته:

تمام كلني هاي مشكوك به استافيلوكوك بايد به كمك تست كواگولاز يا ساير تست هاي افتراقي تاييد شوند.  بعضي فرمولاسيون ها توصيه مي كنند 20CC زرده تخم مرغ استريل به محيط اضافه شود، استافيلوكوك هاي كواگولاز مثبت همزمان ليپاز نيز دارند بنابراين رسوب كدري در اطراف كلني ها ظاهر خواهد شد. استافيلو كوك هايي كه كواگولاز توليد نمي كنند ليپاز نداشته و هاله ايجاد نمي كنند.
7-   كنترل كيفي:
سوش کنترل مثبت :     استافيلوكوك اورئوس ATCC 25923 
سوش کنترل منفي :   استافيلوكوك اپيدرميديس ATCC 12228  و پروتئوس ميرابيليس
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